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"IHK Abschlusspriifung Teil 2 Mechatroniker/in Sommer 2023"
"Haupt-Grafcet:"

"Einricht- und Autobetrieb -
Alle Schritte deaktivieren"

F5*S3*BP1* S4*F7 “"Steuerung ein?”

"Einricht-Betrieb -
Initialschritte aktivieren
und halten”

"Initialschritt ist aktiv"

"Einrichtbetrieb ist aktiv"

F5+ BP1* S3+ F7

"Automatikbetrieb aktivieren?"

"Automatikbetrieb: Initialschritt aktivieren
und bei Einrichtbetrieb alle Schritte deaktivieren."

"Initialschritt von Automatik
ist aktiv?"

"Automatikbetrieb ist aktiv"

"Automatikbetrieb verlassen?"

F5+ BP1* S3+ S4+ F7

Printed with 1
Grafcet-Studio
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Einrichtbetrieb und Takt
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"Einrichtbetrieb"

—-

\—— G_Einricht

| S6* S7* BI11*B21 |S7* S6* B13*B21

1o [+
S8* B21 |S8
M21 M22
Sie* B31 |sS1e
M31 M32

s11 S11* B42

M41 M42

41512 45s/S12 + IS12

“Korrektur. Falscher Grafcet
Q60:=1|Q60:=0 in den IHK Unterlagen"

"Takterzeugung 1Hz'

——

—_—

500ms /X100

Printed with
Grafcet-Studio
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"Leuchtmelder:"

| B13*B21*B31*B52*B53 | S4+(S4*Takt)

P2 | P3

] B11+( B11*Takt*Q5) |B12

P6 | P7 |

] B13+( B13*Takt*Q6) |B21+(B22*Takt)
—|P8 |P1a |

| B31+(B32*Takt) |BA2+(BA1*Takt)

1

P12 | P13 |

Q60

P14

B52

P33

Printed with
Grafcet-Studio
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"Automatikbetrieb:"

"B51=0"
“Dieser Pfad positioniert die
Achse iiber B11 und B13"

"B51=1"

"Dieser Pfad positioniert die

Achse iber die Lichtschranke B51 und
die Positionierplatte."”

S5*B13*B21*B31*B53* B51*B42* B52
BILl

"Vorgang starten

"Schlitten Linksfahrt"

"X-Achse Pos 1"
1s/B11

“Zylinder ausfahren (Magazin)"

1s/B22 “Zylinder M2@ (Magazin) ausgefahren"

“Zylinder einfahren (Magazin)"

“Zylinder M2@ (Magazin) eingefahren"

"Schlitten Rechtsfahrt"

"X-Achse Pos 3"

“Zylinder ausfahren (Teil ablegen)"

“Zylinder M2@ (Magazin) ausgefahren"

"Magent ausschalten iiber speichernd wirkende Aktionen,
da im Handbetrieb ebenfalls speichernd wirkende Aktionen
verwendet werden."

1s/X506 "1 Sekunde warten”

“Zylinder einfahren"

"Magent ausschalten”

S5*B13*B21*B31*B53*B51*BA42* B52

"Wenn TargetPosition gesetzt wird,
I dann werden die Flanken der Lichtschranke

gezahlt und ZielPositionErreicht auf True gesetzt.
Siehe Seite Positionierung"

0 —| TargetPosition:=130 | Q5

mm ZjelPositionErreicht

|

= 15/B22

“Zylinder ausfahren (Magazin)"

“Zylinder M20 (Magazin) ausgefahren"

“Zylinder einfahren (Magazin)"

B21

1
—‘Tar‘getPosition::13B|Q6 |

“Zylinder M20 (Magazin) eingefahren”

"Hier wird bis mind. B13 gefahren,
da B13 eine Start-Voraussetzung ist

ZielPositionErreicht * B13 fiir den nachsten zyklus."

“Zylinder ausfahren (Teil ablegen)"

B22 "Zylinder M20 (Magazin) ausgefahren"

"Magent ausschalten iiber speichernd wirkende Aktionen,
da im Handbetrieb ebenfalls speichernd wirkende Aktionen
verwendet werden."

"1 Sekunde warten"

1s/X605

“Zylinder einfahren"

1s/B21 “Zylinder M20 (Magazin) eingefahren”

== 15/B21 "Zylinder M20 (Magazin) eingefahren”
508 M32 “Zylinder ausfahren (Schieber Behdlter)"
1s/B32*B52 "Zylinder M3@ (Behdlter) ausgefahren"

“Zylinder einfahren (Schieber Behilter)"

“Zylinder M30 (Behilter) eingefahren"
B52*Takt

"Behdlter nach hinten ziehen."

"Behdlter mit Werkstiick muss nun
von Hand entfernt werden.
Dann kann S5 gedriickt werden."

"Schieber wieder in Ausgangslage bringen."

“Schieber ist wieder in Ausgangslage."

500

\—— G_Auto

1s/B32* B52

1s/B31

500

Printed with
Grafcet-Studio
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"Positionierung liber Lichtschanke

und Positionierplatte"

"Hier wird gewartet, bis eine neue TargetPosition eingestellt wird,

dann wird Uber die Lichtschranke gezdhlt."

t 3

I
S

Position:=9|ZielPositionErreicht:

"Position={Position}"

[TargetPosition>0]

Position:=Position+1

[Position>=TargetPosition] + X1

t t

"Start des Zdhlvorgangs:
Target-Position >@"

"Flanke der Lichtschranke erkannt?"
"Interne Variable Position um 1 erh&hen"

"TargetPosition={TargetPosition}" "Wenn Schritt 1 aktiv wird, dann diesen Vorgang verlassen."

ZielPositionErreicht::l|TargetPosition:=e

"Wenn die Position erreicht,

auf 1 setzen.

50ems /X704

700

dann interne Variable ZielPositionErreicht

Printed with
Grafcet-Studio



